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С 26.10.2015 ОАО «БПС-Сбербанк» снижает размер процентов 
по действующим договорам в долларах США и евро срочного 
банковского депозита «Доверяй +» с установлением следующего 
размера процентов:

Дата заключения договора Размер процентов (годовых)

с 14.10.2014 по 15.01.2015 от 100 до 20 тыс. – 4,5 от 20 тыс. до 100 тыс. – 5 от 100 тыс. до 300 тыс. – 5

с 16.01.2015 по 21.01.2015 от 100 до 20 тыс. – 5 от 20 тыс. до 50 тыс. –  5 от 50 тыс. до 300 тыс. – 5

с 22.01.2015 по 08.07.2015 от 100 до 300 тыс. – 5

Установленный размер процентов будет применен с 26.11.2015.

Дополнительную информацию можно получить в любом подразделении ОАО «БПС-Сбербанк», 
на сайте банка www.bps-sberbank.by или по единому короткому номеру 148

Лицензия Национального банка Республики Беларусь № 4 от 28.11.2014 года на осуществление банковской деятельности. 
УНП 100219673 ОАО «БПС-Сбербанк»

ПА ДА ТКІ ВО СЕН НЮ ЗБІ РА ЮЦЬ
ІЛЬ ГО ТЫ З УМО ВА МІ...

Вы зва ля юц ца ад па да тку на не ру хо-
масць жы лыя да мы і іх част кі, якія на-
ле жаць удзель ні кам Вя лі кай Ай чын най 
вай ны і асо бам, якія ма юць пра ва на 
льгот нае па дат ка аб кла дан не ў ад па-
вед нас ці з За ко нам Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь «Аб ве тэ ра нах». За жы лыя да мы 
не трэ ба да дат ко ва пла ціць шмат-
дзет ным сем' ям, вай скоў цам тэр мі но-
вай ва ен най служ бы і пен сі я не рам па 
ўзрос це, ін ва лі дам І і ІІ гру пы і ін шым 
не пра ца здоль ным асо бам. Ад нак пен-
сі я не ры і ін ва лі ды ма юць гэ тую льго-
ту ў тым вы пад ку, ка лі ў та кіх да мах 
ад сут ні чае рэ гіст ра цыя ін шых пра ца-
здоль ных асоб.

...І БЕЗ
А вось у да чы нен ні ін шых ка пі таль-

ных бу дын каў (збу да ван няў), ма шы-
на-мес цаў, у тым лі ку дач, га ра жоў і 
са до вых до мі каў пен сі я не ры па ўзрос-
це, ін ва лі ды І і ІІ гру пы і ін шыя не пра-
ца здоль ныя асо бы вы зва ля юц ца ад 
па да тку на не ру хо масць не за леж на 
ад рэ гіст ра цыі па мес цы іх жы хар ства 
пра ца здоль ных асоб.

Уво гу ле не трэ ба пла ціць ма ё мас ны 
па да так за ка пі таль ныя бу дын кі, што 
раз ме шча ны ў сель скай мяс цо вас ці, 
ка лі яны на ле жаць за рэ гіст ра ва ным 
мяс цо вым жы ха рам, якія пра цу юць 
у ар га ні за цы ях сель ска гас па дар чай 
сфе ры, а так са ма пен сі я не рам, якія 
ра ней там пра ца ва лі. Та кую ж пад атко-
вую льго ту ма юць вяс ко выя ра бот ні кі 
і пен сі я не ры ар га ні за цый ахо вы зда-
роўя, куль ту ры і ўста ноў аду ка цыі і са-
цы яль най аба ро ны.

ПА СЛАБ ЛЕН НІ 
НЕ ДЛЯ ЎСІХ

Экс пер ты мі ніс тэр ства па ве дам ля-
юць, што льго ты па па да тку на не ру хо-
масць НЕ ДА ЮЦ ЦА ні ко му ў да чы нен-
ні да ка пі таль ных па бу доў, іх час так і 
ма шы на-мес цаў, ка лі яны пры зна ча ны 
або вы ка рыс тоў ва юц ца для ажыц цяў-
лен ня прад пры маль ніц кай дзей нас ці.

Мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў або па 
іх да ру чэн ні мяс цо выя вы ка наў чыя або 
рас па рад чыя ор га ны ма юць пра ва пра-
да стаў ляць іль го ты па па да тку на не ру-
хо масць асоб ным пла цель шчы кам, зы-
хо дзя чы з іх ма ё мас на га ста но ві шча.

У ЗА ЛЕЖ НАС ЦІ 
АД КОШ ТУ

Пад лік па ме ру па да тку на не ру хо-
масць ажыц цяў ля ец ца пад атко вым ор-
га нам, зы хо дзя чы з ацэн кі пры ват най 
ма ё мас ці фі зіч ных асоб. Га да вая стаў-
ка па да тку на не ру хо масць для на сель-
ніц тва ўста ноў ле на ў па ме ры 0,1% ад 
вы зна ча на га кош ту. Ра зам з тым мяс-
цо вым Са ве там дэ пу та таў пра да стаў-
ле на пра ва па вя ліч ваць (змян шаць), 
але не больш чым у два ра зы стаў кі 
па да тку на не ру хо масць асоб ным ка-
тэ го ры ям пла цель шчы каў.

АЛ ГА РЫТМ І ТЭР МІ НЫ 
АПЛА ТЫ

Пла ціць па да так на не ру хо масць 
не аб ход на ажыц цяў ляць на пад ста ве 
па ве дам лен ня пад атко ва га ор га на. Та-
кое па ве дам лен не ўру ча ец ца пла цель-
шчы кам што год да 1 жніў ня бя гу ча га 
пад атко ва га пе ры я ду.

Па ве дам лен не ўру ча ец ца фі зіч най 
асо бе (яе прад стаў ні ку) аса біс та пад 
рос піс або шля хам на кі ра ван ня яго па 
по шце за каз ным ліс том або з яго зго-
ды элект рон ным спо са бам. У вы пад ку 
на кі ра ван ня па по шце за каз ным ліс том 
або элект рон ным спо са бам па ве дам-
лен не лі чыц ца ўру ча ным па за кан чэн ні 
дзе ся ці ка лян дар ных дзён з дня ад-
праў лен ня за каз но га ліс та або па ве-
дам лен ня элект рон ным спо са бам.

Згод на з за ка на даў ствам, тэр мін 
апла ты па да тку — не паз ней за 15 ліс-

та па да го да, за які ро біц ца апла та па-
да тку. Сё ле та гэ ты тэр мін пры па дае на 
ня дзе лю, та му апош нім днём апла ты 
зра бі лі 16 ліс та па да. У вы пад ку, ка лі 
пла цель шчы ку па ве дам лен не аб су ме 
па да тку на не ру хо масць уру ча на па-
датко вым ор га нам па за кан чэн ні тэр-
мі ну апла ты, то за та кі па да так трэ ба 
бу дзе раз лі чыц ца не паз ней як за трыц-
цаць дзён з дня ўру чэн ня на зва на га па-
ве дам лен ня.

Апла та па да тку ро біц ца клі ен там 
лю бым зруч ным для яго спо са бам: 
праз бан кі, ін фа кі ёс кі, сель скія, па сял-
ко выя Са ве ты, пад атко выя ор га ны і 
паш то выя ад дзя лен ні су вя зі. Па га сіць 
па да так мож на так са ма і праз паш-
таль ё на — пры не па срэд ным на вед-
ван ні ім пла цель шчы ка на ха це.

З кош ту га ра жоў, раз ме шча ных у га-
раж ных ка а пе ра ты вах і ка а пе ра ты вах, 
якія ажыц цяў ля юць экс плу а та цыю аў-
та ма біль ных ста я нак, ма шы на-мес цаў, 
са до вых до мі каў, дач і ін шых бу дын каў і 
збу да ван няў, раз ме шча ных у са доў ніц-
кіх та ва рыст вах, дач ных ка а пе ра ты вах, 
апла та па да тку на не ру хо масць мо жа 
ажыц цяў ляц ца шля хам уня сен ня сум 
па да тку на не ру хо масць га раж ным ка-
а пе ра ты вам і ка а пе ра ты вам, што ажыц-
цяў ля юць экс плу а та цыю аў та ма біль ных 
ста я нак, ма шы на-мес цаў, са доў ніц кім 
та ва рыст вам, дач ным ка а пе ра ты вам, 
якія ажыц цяў ля юць пры ём сум па да-
тку на не ру хо масць і іх пе ра лі чэн не ў 
бюд жэт.

ПЛА ЦІЦЬ ЛЕПШ 
СВОЕ ЧА СО ВА

Су мы па дат каў, якія доб ра ах вот на 
не аплач ва юц ца ў бюд жэт, спа га ня юц-

ца ў пры му со вым па рад ку праз суд, з 
на лі чэн нем пе ні за кож ны ка лян дар ны 
дзень пра тэр мі ноў кі.

За ня вы пла ту або ня поў ную апла ту 
на кла да ец ца штраф у па ме ры пят нац-
ца ці пра цэн таў ад не апла ча най су мы 
па да тку, але не менш за пяць дзя ся тых 
ба за вай ве лі чы ні.

АСАБ ЛІ ВАС ЦІ 
МА Ё МАС НА ГА 
ПА ДАТ КА АБ КЛА ДАН НЯ

Пад атко вым ко дэк сам уста ноў ле ны 
пэў ныя асаб лі вас ці ў пры знан ні фі зіч-
ных асоб пла цель шчы ка мі па да тку на 
не ру хо масць.

У пры ват нас ці, па ка пі таль ных па-
бу до вах (бу дын ках, збу да ван нях), іх 
част ках, ма шы на-мес цах, узя тых ар-
га ні за цы я мі ў арэн ду ў фі зіч ных асоб, 
пла цель шчы кам па дат каў пры зна ец ца 
ар га ні за цыя-аран да тар. Ка лі та кую ма-
ё масць у фі зіч най асо бы бя рэ ў арэн ду 
ці ін шае ка ры стан не дру гая фі зіч ная 
асо ба, та ды пла цель шчы кам па да тку 
пры зна ец ца фі зіч ная асо ба-арэн да-
даў ца.

Рас шыф ра ва лі спе цы я ліс ты і асоб-
ныя ню ан сы, якія ты чац ца пры няц ця 
гра ма дзя ні нам аб' ек та не ру хо май ма-
ё мас ці ў спад чы ну. Так, згод на з ар ты-
ку лам 1070 Гра ма дзян ска га ко дэк са 
Бе ла ру сі, пры няц це спад чы ны ажыц-
цяў ля ец ца па да чай на та ры у су па мес-
цы ад крыц ця спад чы ны за явы спад-
чын ні ка аб пры няц ці спад чы ны аль бо 
яго за явы аб вы да чы па свед чан ня аб 
пра ве на спад чы ну.

Ра зам з тым гэ тым жа ар ты ку лам 
вы зна ча на: пры зна ец ца, ка лі не да-
ка за на ін шае, што спад чын нік пры няў 
спад чы ну, ка лі ён фак тыч на ўсту піў у 
ва ло дан не або кі ра ван не спад чын най 
ма ё мас цю. У пры ват нас ці, гэ та пры-
зна ец ца ў тых вы пад ках, ка лі спад чын-
нік пры няў ме ры да за ха ван ня ма ё-
мас ці, да аба ро ны яе ад за ма хаў або 
да ма ган няў трэ ціх асоб, ажыц ця віў за 
свой кошт вы дат кі на ўтры ман не ма ё-
мас ці ці (і) апла ціў за свой кошт даў гі 
спад чы на даў ца, ці атры маў ад трэ ціх 
асоб на леж ныя яму су мы.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

«У да чы нен ні ма шы на-мес цаў, 
дач, га ра жоў і са до вых до мі каў 
пен сі я не ры па ўзрос це, 
ін ва лі ды І і ІІ гру пы і ін шыя 
не пра ца здоль ныя асо бы 
вы зва ля юц ца ад па да тку 
на не ру хо масць не за леж на 
ад рэ гіст ра цыі па мес цы іх 
жы хар ства пра ца здоль ных асоб».

«Мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў 
ма юць пра ва пра да стаў ляць 
іль го ты па па да тку на 
не ру хо масць асоб ным 
пла цель шчы кам, зы хо дзя чы 
з іх ма ё мас на га ста но ві шча».

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

— Я не лі чу ся бе эка ном най, — ка жа 
Ве ра ні ка, якая па га дзі ла ся стаць ге ра і-
няй на ша га рэ парт ажу. — Я не ад маў ля-
ю ся ад доб рай ежы ці пры го жых рэ чаў, 
бо тым са мым мож на ад ра зу рас пі сац ца 
ва ўлас най без да па мож нас ці пе рад рэ ча-
іс нас цю. Трэ ба куп ляць усё з ро зу мам і ў 
па трэб най коль кас ці, а гэ та не эка но мія, 
а ра цы я наль насць.

У сям'і ма ёй су раз моў цы вель мі лю бяць 
ма мі ны на рых тоў кі, та му куп ля юць га род-
ні ну мя ха мі. Штось ці пе ра пра цоў ва ец ца, 
част ка за ма рож ва ец ца, ін шае за ста ец ца 
зі ма ваць. Во сень скія кір ма шы — са мы час 
і мес ца для на быц ця га род ні ны і са да ві ны. 
Кошт па мяр коў ны, а мож на яшчэ і па тар-
га вац ца. Та ва р да зва ля юць па ма цаць і па-
каш та ваць, а па спра буй це ў кра ме ўку сіць 
яб лык! Ка ар ды на ты пра даў ца да ступ ныя, 
бо яны за ці каў ле ны ў па ста ян ных клі ен-
тах, як ад зна чае мая су раз моў ца.

БУЛЬ БЯ НАЯ ПРЫ ГА ЖОСЦЬ 
І КА БАЧ КО ВАЯ МА ЛА ДОСЦЬ

Пер шым чы нам на кі роў ва ем ся да мя-
хоў з буль бай. Яе ця пер трэ ба куп ляць у 
пер шую чар гу, бо ўзім ку кошт на яе ўзды-
ма ец ца, а буль бя ныя стра вы га ту юц ца 
ба дай што кож ны дзень, та му лепш мець 
за пас у не каль кі мя хоў.

— Буль ба па він на быць пры го жай 
знеш не, з тон кай ску рай, не па то ча най 
жуч ка мі, без па раст каў, мець жоў тую ся-
рэ дзін ку ў раз рэ зе і рас ці на чар на зём най 
гле бе. Буль ба, што вы рас ла на тар фя ні-
ках, як ні кру ці, але дае больш смец ця, і 
скур ка ў яе таў сцей шая, — ад ра зу атрым-
лі ваю ад Ве ра ні кі ска ро ча ны курс па се-
лек цыі буль бы. — Ка лі буль ба зе ле на ва-
тая, зна чыць, яна ўжо доў гі час ля жыць 
на сы па ная ў мя хі і ўжы ваць яе ў ежу не 
вар та. Трэ ба па спець за па сці ся га род ні-
най да ма ра зоў, бо по тым ужо не ўга да еш, 
дзе яе за хоў ва лі і ці не пад мерз ла яна.

«Якая ў вас буль ба пры го жая!» — ус-
клі кае Ве ра ні ка, зна хо дзя чы та вар, які 
ад па вя дае ўсім яе ўмо вам, і за каз вае ча-
ты ры мя хі з пры во зам да ха ты ўве ча ры. 

Да рэ чы, і са лод кі пе рац лепш на бы-
ваць за раз, па куль ён каш туе па 13 
000, а не па 50-80 000, як зі мою, ка лі 
толь кі за ад ну пяр чын ку ад да сі больш, 
чым за кі ла грам сён ня, та му куп ля ем 
не вя лі кую сет ку, бо за хоў ваць пе рац 
мож на доў га толь кі ў за ма ро жа ным 
вы гля дзе.

Морк ва і цы бу ля — пра дук ты так са-
ма амаль што дзён ныя, і не каль кі се так 
з імі трэ ба мець у гас па дар цы, ад нак 
ста рац ца на быць столь кі, каб ха пі ла 
ад ра зу на ўсю зі му, не вар та, бо ца на 
на іх по тым не над та ўзды ма ец ца. За-
пас у Ве ра ні кі ўжо амаль зроб ле ны, 
так што бя ром толь кі не вя ліч кую сет ку 
морк вы.

— Ка бач кі трэ ба куп ляць з тон кай 
скур кай, бо яна мяк чэй шая — так іх 
і абі раць ляг чэй, і сем кі ў іх яшчэ не 
над та вя лі кія, а зна чыць, больш мя ка-
ці. Каб пра ве рыць плод на цвёр дасць, 
мож на кры ху сціс нуць яго паль ца мі, — 
пра цяг вае Ве ра ні ка пе рад на ступ ным 
пры лаў кам, ад ра зу дэ ман стру ю чы, як 
гэ та ро біц ца.

— Ды тут яшчэ амаль і ня ма се мак, 
на ват вы бі раць іх не трэ ба, а ад ра зу 
сма жыць! Я па куль на ват і ску ру яшчэ не 
зды маю — так га тую! — пры ма ец ца на-
хваль ваць та вар гас па ды ня, за ўва жыў шы 
на шу ці ка васць.

Бя ром два шту кі, ба кі якіх пад да юц ца 
пад паль ца мі.

ПА МІ ДО РЫ КА ВАЛ КА МІ
На ступ ны мі нам трап ля юц ца па мі до-

ры. Зда ец ца, усё зра зу ме ла: пры го жыя 
ды моц ныя — у сло і кі; тыя, што па тан ней 
і не вы йшлі «тва рам» ды па ме ра мі, — на 
са ла ту. Ад нак не ўсё так прос та. Мая спа-
да рож ні ца куп ляе пяць кі ла гра маў «гі ган-
таў».

— Ма быць, ле ча ва рыць бу дзеш? — 
зда гад ва ю ся я.

— Не, у сло і кі па за кры ваю. Час цей 
за ўсё я пры во жу свае па мі до ры з вёс кі, 
але ка лі іх не ха пае, куп ляю тут. Ад нак 
пры гля да ю ся не да чыр во ных і моц ных 
пры га жу ноў, а да гі ган таў, якія звы чай на 
цал кам у сло ік не ўла зяць. Іх так са ма мож-
на за кан сер ва ваць, прос та па рэ за ўшы на 
ка вал кі — пра цэс і ін грэ ды ен ты звы чай-
ныя, — тлу ма чыць Ве ра ні ка. — Вя лі кія 
па мі до ры, як пра ві ла, цу доў ныя: мя сіс тыя, 
з тон кай скурай і да та го ж мо гуць быць 

тан ней шыя, чым звы чай ныя для за кат кі. 
Гэ так са ма мож на вы ра та ваць і па мі до ры, 
што тра пі лі на кус це пад град. Па бі тыя 
мяс ці ны вы ра заць, ас тат няе — на ка вал кі 
і ў сло і кі. Лепш браць не трох літ ро ві кі, а 
па 1-1,5-літ ра.

ЯБ ЛЫЧ НЫЯ СКРЫ ЛІ КІ
Асаб лі вас ці сар тоў яб лы каў ма ла дая 

гас па ды ня ве дае амаль усе, та му звяр тае 
ўва гу перш за ўсё не на знеш ні вы гляд, а 
на кошт, які за ле жыць ад та го, сам яб лык 
зва ліў ся з га лі ны, ці быў аку рат на зня ты. 
Апад — па 6000 за кі ла грам, зня тыя — па 
10 000. Бя ром кі ла грам пер шых і не вя лі кі 
мех дру гіх. Зня тыя яб лы кі — на за ха ван-
не. А апад — ес ці за раз ды на на чын кі.

По бач са све жы мі яб лы ка мі ля жаць 
тор бач кі з су ша ны мі, 20 000 за паў кі ло.

— Вель мі ра зум на куп ляць су ша ныя 
яб лы кі, — ад ра зу ка мен туе гас па ды ня. — 
Вы су шыць іх у ду хоў цы як след вель мі 
цяж ка, а каб па спра ба ваць гэ та зра біць, 
дык трэ ба па ліць газ 1,5 су так. Да та го ж, 
каб атры маць кі ла грам су ша ных, трэ ба 
па рэ заць да 5 кі ло све жых. А тут вунь якія 
кры шэ ні кі: мяк кія, не вя лі кія і не пе ра су-
ша ныя. Як вы іх так ро бі це?

Апош няе пы тан не ад ра са ва на ўжо гас-
па ды ні су ха фрук таў.

— Су шым на со ней ку, у нас спе цы яль-
на ўсё аб ста ля ва на, каб му хі не пса ва лі 
ды цвіль не за во дзі ла ся, не пер шы год 
так ро бім, — чу ем у ад каз.

На быў шы тор бач ку су ша ных яб лы каў, 
якія так са ма зі мою бу дуць знач на да ра-
жэй шыя, ру шым да ха ты.

КЛА ДОЎ КА, БАЛ КОН, РА КА ВІ НА
До ма рас клад ва ем куп ле нае па мес-

цах. Морк ва ад праў ля ец ца ў кар дон ную 

ка роб ку ў кла доў цы, дзе ў та кой жа та-
ры ўжо ля жаць бу ра кі. У асоб ную скры-
ню ад пра вяц ца і яб лы кі, кож нае з якіх 
Ве ра ні ка аку рат на аб гор не па пе рай (не 
га зет най) і скла дзе рад ка мі пла да нож-
ка мі ўго ру. Усю зі му яб лы кі, вя до ма, 
не пра ля жаць, але ж на па ру ме ся цаў 
іх хо піць, каб не куп ляць по тым у кра-
ме па 30-40 000 пры го жую «вас ко вую» 
са да ві ну.

— Мне па шан ца ва ла мець у ха це 
кла доў ку. Гэ та па ра ту нак і для ства-
рэн ня за па су на зі му, і для за хоў ван ня 
раз на стай ных пры лад. Яна раз ме шча-
на так, што ба ка ві на мі вы хо дзіць на 
агуль ны ка лі дор і лес ві цу, та му тэм пе-
ра ту ра тут заўж ды на не каль кі гра ду саў 
ні жэй шая, чым у ква тэ ры, і дзве ры заў-
сё ды за чы не ныя, каб пад трым лі ваць 
мік ра клі мат у ма ім хат нім «ква тэр ным 
скле пе», — рас каз вае гас па ды ня. — 
Ка лі кла доў кі ня ма, то мож на тры маць 
га род ні ну на бал ко не, а пад час ма ра-

зоў на кры ваць скрын кі коў дра мі. Ад нак 
доў га та кі па ра ту нак не пра тры ма ец ца — 
пры вель мі ніз кіх тэм пе ра ту рах га род-
ні на ўсё роў на за гі не. Морк ву, бу ра кі і 
цы бу лю, да рэ чы, мож на тры маць пад 
ра ка ві най у кух ні, ад нак, зра зу ме ла, не 
ў та кіх аб' ёмах.

Буль бу, якую пры вя зуць уве ча ры, 
ссып люць у драў ля ную скры ню, што ста-
іць у агуль ным ка лі до ры. Тут для яе са мае 
мес ца: пра ха ло да і цем ра.

Час нок Ве ра ні ка за хоў вае ў «са ля ной» 
тор бач цы — звы чай ным тка не вым мя шэч-
ку, які быў на мо ча ны ў кан цэнт ра ва ным 
са ля ным рас тво ры. Зуб чы кі час на ку ў та-
кой упа коў цы не ссы ха юць і не па рах не-
юць да лю та га, а то і даў жэй.

САК РЭТ НЫЯ ЗА МА РОЗ КІ 
ДЛЯ ЭКА НО МІІ ЧА СУ І ГРО ШАЙ

Па куль Ве ра ні ка рас каз вае пра мес-
цы для за ха ван ня га род ні ны, па спя вае 
на дзер ці на тар цы амаль 6 кі ло морк вы і 
рас фа са ваць іх у сем не вя ліч кіх по лі эты-
ле на вых па ке ці каў.

— Дзёр тая морк ва цу доў на за хоў ва-
ец ца ў ма ра зіл цы ўсю зі му, а так са ма 
гэ та зруч на для на рых тоў кі са ла таў, — 
сцвяр джае гас па ды ня. — Я да баўляю яе 
ў ле ча, ка пус ную са лян ку — прос та кры ху 
пад туш ваю і кла ду ас тат нія ін грэ ды ен ты. 
Зруч на і хут ка. Да рэ чы, з га род ні ны, якой 
ця пер уво лю на рын ках, мож на ска заць, 
за «ка пей кі» (цы бу ля, морк ва, па мі до-
ры, пе рац), я раб лю «мік сы». Шат кую іх, 
змеш ваю і за ма рож ваю. Зі мою да баў ляю 
ў су пы і дру гія стра вы за мест та го, каб 
куп ляць у кра ме та кія ж па 40-50 ты сяч 
за кі ло.

Іры на СІ ДА РОК. Фо та аўтара.

НА КІР МАШ — З РУП ЛІ ВАЙ ГАС ПА ДЫ НЯЙ

ЛО ЖАК ДЛЯ ЗА КА ТАК
Па лі цы ў кла доў цы Ве ра ні кі доб ра ўма ца ва ныя, каб вы трым лі ваць ва гу раз на стай-

ных на рых то вак: агур коў-па мі до раў, кам по таў, ва рэн ня ды ін ша га. Ад нак усе сло і кі 
тут не змя шча юц ца, та му ў гас па ды ні ёсць яшчэ ад на «схо ван ка»... пад лож кам.

— Мы з му жам спім толь кі на лож ку, бо па-пер шае, мат рац — лепш для спі ны, 
а па-дру гое, пад на мі столь кі сло і каў ста іць і ні ко му не за мі нае! Са мае важ нае пры 
вы ба ры лож ка для мя не — вы шы ня яго но жак. Ка лі яе не ха пае, каб, кры ху на хі ліў-
шы, літ ро вы сло ік пад су нуць, зна чыць ло жак дрэн ны, — смя ец ца гас па ды ня.

Ве ра ні ка па дзя лі ла ся яшчэ не каль кі мі сак рэт ны мі «за ма роз ка мі», 
якія да зва ля юць эка но міць энер гію на га та ван не і час на пад рых тоў ку 
да пры ёму гас цей:

Ляс ныя гры бы: мас ля кі, ба ра ві кі, па да сі на ві кі ва ру ў дзвюх кры-
ху пад со ле ных во дах, дзя лю на пор цыі ў па ке ты, сціс каю, каб менш 
мес ца зай ма лі, — і ў ма ра зіль нік. Зі мою да баў ляю ў суп, буль бу. Для 
не ча ка ных гас цей ім гнен на га ту ец ца скла да ная грыб ная са ла та.

Фа со лі ад ра зу ва ру кі ла грам. Ска рыс тоў ваю, што трэ ба, ад ра зу, 
ас тат няе за ма рож ваю. Та кім чы нам на на ступ ны раз я эка ном лю і 
час, і энер гію на но вую вар ку (фа со ля ва рыц ца не ад ну га дзі ну, на ват 
па пя рэд не за мо ча ная).

Тва рог і сыр так са ма пе ры я дыч на за па саю ў ма ра зіль ні ку, каб пад 
ру кою заў сё ды бы ла на чын ка для пе чы ва і не спат рэ бі ла ся тэр мі но ва 
бег чы ў кра му, ка лі за хо чац ца зга та ваць пі цу ці пі рог.

На фо ру ме прад стаў ле ны 
і цэ лы шэ раг пра ек таў 
Вы да вец ка га до ма «Звяз да». 
Пра не ка то рыя з іх гас цям 
з кра ін СНД рас па вя лі 
ў На цы я наль най ака дэ міч най 
біб лі я тэ цы Ка зах ста на.

— Біб лі я тэч ная су поль насць Са-
друж нас ці доб ра ве дае пра ект «Су-
гуч ча сэр цаў», дзе ў 11 та мах прад-
стаў ле ны су час ныя на цы я наль ныя 
лі та ра ту ры кра ін СНД, — ска за ла ў 
сва ім вы ступ лен ні ды рэк тар біб лі-
я тэ кі, док тар пе да га гіч ных на вук 
Уміт хан МУ НАЛ БА Е ВА. — Ка зах скі 
том «Не ве да ю чы ме жаў» не ад ной-
чы прэ зен та ваў ся ў роз ных біб лі я тэ-
ках і ВНУ Ка зах ста на. Пра яго бы ло 
шмат вы ступ лен няў у мас ме дыя 
на шай кра і ны. Мы ўдзяч ныя «Звяз-
дзе» за зна ём ства чы та чоў Бе ла ру сі 
з кла січ най і су час най ка зах скай лі-
та ра ту рай у «По лы мі», «Лі Ме», «Ма-
ла до сці» і ін шых вы дан нях.

Док тар фі ла соф скіх на вук пісь-
мен ні ца Рай хан МА ЖЭН КЫ ЗЫ 
ад зна чы ла, што раз віц цю бе ла рус-
ка-ка зах ска га гу ма ні тар на га парт-
нёр ства ў знач най сту пе ні спры яе 
пе ра клад і пра па ган да ў Бе ла ру сі 

твор час ці пра за іка, пуб лі цыс та, лі та-
ра ту раз наў ца Не ма та Ке лім бе та ва. 
Ця пер пад рых та ва на да вы дан ня яго 
трэ цяя кні га — «Зайз драсць». Ра-
ней у Мін ску па ба чы лі свет яго кні гі 
«Не ха чу губ ляць над зею» і «Ліс ты 
да сы на».

— Мы па-доб ра му здзіў ле ны, як 
твор часць пісь мен ні ка, ча ла ве ка 
скла да на га лё су аб' яд на ла ва кол 
Вы да вец ка га до ма «Звяз да» на ву-
коў цаў, пе ра клад чы каў, пісь мен ні-
каў. Не ма ту Ке лім бе та ву пры свя ча-
юц ца вер шы, пра яго кні гі пі шуць 
бе ла рус кія лі та ра ту раз наў цы і кры-
ты кі. Дзя куй вам за гэ та!

Асоб ная тэ ма, якая гу ча ла на 
фо ру ме, — гэ та пра ца бе ла рус кай 
ін тэр нэт-пля цоў кі «Су гуч ча: лі та ра-
ту ра і пуб лі цыс ты ка кра ін СНД». Бе-
ла ру сы і ка за хі аб' яд на лі ся ў прад-
стаў лен ні на цы я наль ных лі та ра тур 
у элект рон най пра сто ры. Гэ тая пра-
ца з'яў ля ец ца прад ме там да га во раў 
аб парт нёр стве Вы да вец ка га до ма 
«Звяз да» і Ін сты ту та лі та ра ту ры і 
мас тац тва імя М. Аў э за ва. Ёсць у 
«Звяз ды» і ін шыя ка зах скія парт нё-
ры-ма дэ ра та ры ў пра ек це «Су гуч-
ча». «На гэ тым ін тэр нэт-пар та ле вы 
зной дзе це і ін фар ма цыю пра лі та-

ра ту ру, вя лі кіх асоб Ка зах ста на і не 
толь кі Ка зах ста на. Гэ тая пля цоў ка 
ўжо рэ аль на пра цуе. Яна вы рас ла. 
Мы ха це лі б, каб пар тал «Су гуч ча» 
быў аб' яд наль ным ін тэр нэт-пра ек-
там кра ін СНД», — за яві ла на фо-
ру ме мі ністр ін фар ма цыі Бе ла ру сі 
Лі лія АНА НІЧ.

«Пля цоў ка «Су гуч ча» на цэ ле на 
на раз віц цё гу ма ні тар най ін фар ма-
цый най пра сто ры. Та му што ўсё, 
што пра хо дзіць на тэ ры то ры ях на-
шых дзяр жаў, усе маг чы мыя пра ек-
ты, пра цэ сы, на наш по гляд, па він ны 
аку му ля вац ца на ін фар ма цый ным 
рэ сур се. І ў тым лі ку на шы на цы-
я наль ныя срод кі ма са вай ін фар-
ма цыі, тыя ж «БЕЛ ТА» і агенц тва 
«Ка зін фарм» маг лі б быць парт нё ра-
мі гэ тай пля цоў кі», — да да ла яна.

На ма ган ні бе ла рус ка га бо ку па 
фар мі ра ван ні агуль най еў ра зій скай 
лі та ра тур на-мас тац кай пра сто ры 
за ўва жа ныя і ін шы мі ўдзель ні ка мі 
фо ру му ў Аста не. Ве ра год на, та кое 
шы ро кае аб мер ка ван не ста не ас-
но вай для но вых пра ек таў друж бы і 
су пра цоў ніц тва.

Кі рыл ЛА ДУЦЬ КА.
Ка зах стан, г. Аста на.

Шэсць кам пакт ных кі ла гра маў морк вы.

Па лі цы ў кла доў цы за ма ца ва ны на дзей на і ра зы хо дзяц ца 
па сце нах пад пра мым вуг лом, каб змяс ці ла ся больш сло і каў.

У та кую скры ню ўле зе не адзін мех!

ФО РУМ НА ДЗЕЙ І ПЕРС ПЕК ТЫЎ
У Аста не за вяр шыў сваю ра бо ту Х фо рум твор чай і на ву ко вай ін тэ лі ген цыі дзяр жаў — 

удзель ніц СНД «Гу ма ні тар ная пра сто ра Са друж нас ці: агуль ныя каш тоў нас ці і дыя лог куль тур»
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«АР ЦЁМ, ПАД РАС ЦЕШ — 
ПРЫ ХОДЗЬ ДА НАС У ДАІ!»

Кні гі па бяс печ ных па во дзі нах на да ро-
зе, тэ ма тыч ныя на леп кі, флі ке ры, ца-
цач ны па труль ны аў та ма біль і гра ма та 
ад на чаль ні ка ДАІ Пар ты зан ска га ра ё на 
ста лі цы — та к су пра цоў ні кі ста ліч най да-
рож най мі лі цыі ад дзя чы лі дру гак лас ні-
ку, які да па мог за тры маць не цвя ро за га 
кі роў цу.

— Вась мі га до вы Ар цём Ра ман цоў, ву чань 
мін скай СШ №185, ка таў ся на ве ла сі пе дзе ў 
два ры. Ува гу хлоп чы ка пры цяг ну лі не адэ кват-
ныя па во дзі ны кі роў цы аў та ма бі ля «Ні сан», які 
ехаў па тра ту а ры. Дзі ця рас ка за ла пра гэ та 
баць ку, які і па зва ніў у мі лі цыю. Як вы свет лі-
ла ся, аў та ма бі ліст быў на пад піт ку і да та го ж 
па збаў ле ны ва дзі цель скіх пра воў, — на га да ла 
стар шы ін спек тар па агі та цыі і пра па ган-
дзе АДАІ Пар ты зан ска га РУ УС г. Мін ска 
Тац ця на Спа да ба е ва.

Су пра цоў ні кі мі лі цыі на ве да лі шко лу, 
дзе ву чыц ца Ар цём, каб яшчэ раз вы ка-
заць хлоп чы ку сло вы па дзя кі за са дзей ні-
чан не, а так са ма за пра сіць яго на служ бу 
ў да рож ную мі лі цыю, ка лі ён пад рас це. 
Школь нік па абя цаў, што ў бу ду чы ні аба вяз-
ко ва ста не на чаль ні кам ДАІ. Не абы шлі ся 
без па да рун каў і ад на клас ні кі Ар цё ма, якім 
уру чы лі флі ке ры і па час та ва лі пі рож ны мі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

МАК СІ МАЛЬ НЫ ТЭР МІН
Да 25 га доў па збаў лен ня во лі Го мель скі 
аб лас ны суд пры га ва рыў 25-га до вую га-
мяль чан ку, якая ў кра са ві ку з асаб лі вай 
жорст кас цю за бі ла два іх сва іх ма ла лет ніх 
дзя цей.

Пра цэс пра хо дзіў у за кры тым рэ жы ме. След-
ствам бы ло ўста ноў ле на, што ма ла дая ма ці ве-
ча рам пры ма ла ван ну з двух га до вым сы нам, 
апус ці ла дзі ця з га ла вой у ва ду і ўтрым лі ва ла 
яго так да на ступ лен ня смер ці. Праз не ка то ры 
час пас ля гэ та га ўта пі ла і 11-ме сяч ную дач ку. 
Ра ні цай на ступ на га дня гра ма дзян ка вы клі ка ла 
мі лі цыю. Па за клю чэн ні псі хо ла га-псі хі ят рыч-
най экс пер ты зы, пра ве дзе най пад час след ства, 
у аб ві на ва ча най ды са цы яль нае рас строй ства 
асо бы. Экс пер ты лі чаць, што пад час тра ге-
дыі жан чы на не зна хо дзі ла ся ў ста не афек ту, 
маг ла ўсве дам ляць ха рак тар сва іх дзе ян няў і 
кі ра ваць імі.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by

«ПА ШЧЫ РА ВА ЛІ» Ў ЛЕ СЕ...
196 дрэў — бя роз, гра баў, воль хаў, ду боў, 
ясе няў, асін — не за кон на ссек лі на тэ ры то-
рыі Глус ка га ляс га са «чор ныя» дры ва се кі.

Асо бу ад на го з іх ужо па спе лі ўста на віць су пра-
цоў ні кі Асі по віц кай між рай інс пек цыі. Ім ака заў ся 
«прад пры маль ны» мяс цо вы жы хар, які на рых-
тоў ваў драў ні ну не толь кі для аса біс тых па трэб, 
але і на про даж. У ле се ка ля вёс кі Мак ра ны бы ла 
вы се ча на цэ лая па ля на. На яе і на тра пі лі дзярж-
ін спек та ры. Рас сле да ван не пры вя ло іх да ўла-
даль ні ка гру за ві ка. На пад вор ку ў муж чы ны бы ло 
зной дзе на сем ку ба мет раў ле су. А ўся го бы ло 
ссе ча на 74 ку ба мет ры. За ве дзе на кры мі наль ная 
спра ва. Агуль ная шко да ад не за кон най вы сеч кі 
ацэ не на ў больш як 45 міль ё наў руб лёў.

ПЕ РА ВОЗ КІ ПА ВІН НЫ БЫЦЬ 
БЯС ПЕЧ НЫ МІ

Транс парт ная ін спек цыя Мінт ран са пад вя-
ла вы ні кі мэ та ва га комп лек су кант роль-
ных ме ра пры ем стваў «Між га род нія аў та-
ма біль ныя пе ра воз кі па са жы раў».

Уся го бы ла пра ве ра на ра бо та 546 аў то бу саў. 
Пры гэ тым вы яў ле на 114 па ру шэн няў за ка на-
даў ства ў га лі не аў та ма біль на га транс пар ту, 
скла дзе на 76 ак таў пра ве рак. Да ад мі ніст ра-
цый най ад каз нас ці пры цяг ну та 29 ча ла век. Най-
больш час тыя па ру шэн ні, вы яў ле ныя ра бот ні ка-
мі транс парт най ін спек цыі: ад сут насць у кі роў цы 
не аб ход ных да ку мен таў, у тым лі ку да рож на га 
ліс та (20 фак таў), экс плу а та цыя транс парт на га 
срод ку з ня спраў нас ця мі, пры якіх удзел у да-
рож ным ру ху за ба ро не ны (15 фак таў), афарм-
лен не транс парт на га срод ку з па ру шэн ня мі па-
тра ба ван няў СТБ (19 фак таў) і інш.

ВЫ РВА ЛА СЯ ШЧО ЛАЧ
На «Бе ла русь ка ліі» вы ра та валь ні кі лік ві-
да ва лі ўцеч ку шчо ла чы.

Па ін фар ма цыі Мі ніс тэр ства па над звы чай-
ных сі ту а цы ях, ін цы дэнт ад быў ся ў цэ ху мемб-
ран на га элект ро лі зу хі міч на га кам бі на та ка ля 
чац вёр та га ру даў праў лен ня. Тут пра во дзі лі ся 
ра бо ты па дэ ман та жы дат чы ка ўзроў ню ў ме-
та ліч най ёміс тас ці склад ско га за ха ван ня. У вы-
ні ку раз лі ло ся 15 тон рас тво ру шчо ла чы ка лій 
гід ра ту ў кан цэнт ра цыі 54 пра цэн ты. Пад час 
зда рэн ня яна тра пі ла на твар элект ра сле са ра, 
які тут жа па бег да пад раз дзя лен ня служ бы хі-
міч най і ра ды я цый най ахо вы рэс пуб лі кан ска га 
атра да спец на зна чэн ня МНС, раз ме шча на га на 
тэ ры то рыі прад пры ем ства. Муж чы на атры маў 
хі міч ныя апё кі ва чэй і тва ру.

Су пра цоў ні кі МНС за кры лі за са-
ўку, спы ніў шы це чу. А так са ма зні зі лі 
кан цэнт ра цыю шчо ла чы да 24 пра цэн-
таў. Ра бот ні кі прад пры ем ства ра зам 
з вы ра та валь ні ка мі для нейт ра лі за цыі 
агрэ сіў най вад ка сці пе ра пам па ва лі яе 
з аб ва ла ван ня ў ба сейн нейт ра лі за цыі. 
Тэх на ла гіч ны пра цэс ў вы ні ку ін цы дэн ту 
не па ру шаў ся. Пры чы ны зда рэн ня вы-
свят ля юц ца.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

Учо ра Дзярж ду ма Ра сіі ра ты фі ка ва ла пра та кол 
аб уня сен ні змен у па гад нен не па між Бе ла рус сю і 
Ра сі яй аб за бес пя чэн ні роў ных пра воў гра ма дзян 
дзвюх кра ін на сва бо ду пе ра мя шчэн ня, вы бар 
мес ца зна хо джан ня і жы хар ства на тэ ры то ры ях 
дзяр жаў — удзель ніц Са юз най дзяр жа вы.

Ад зна чым, што да ку мент быў пад пі са ны ў Маск ве 
сё ле та 3 са ка ві ка. Згод на з пра та ко лам, тэр мін вы зва-
лен ня гра ма дзян Бе ла ру сі і Ра сіі ад рэ гіст ра цыі ў кам пе-
тэнт ных ор га нах па мес цы зна хо джан ня па вя ліч ва ец ца 
з 30 да 90 дзён. Акра мя та го, пра ду гледж ва ец ца маг чы-
масць ад на ра зо ва га ўез ду гра ма дзян ад на го бо ку пры 
ру ху з трэ ціх кра ін на тэ ры то рыю дру го га бо ку і вы ез ду 
з яе тэ ры то рыі ў дзяр жа вы свай го гра ма дзян ства па 

да ку мен тах, тэр мін дзе ян ня якіх скон чыў ся, а так са ма 
маг чы масць вы ез ду не паў на лет ніх гра ма дзян ад на го 
бо ку ў трэ ція кра і ны з тэ ры то рыі дру го га бо ку ў па рад ку, 
пра ду гле джа ным за ка на даў ствам дзяр жа вы.

Так са ма пра та ко лам удак лад ня ец ца тэр мін раз гля ду 
кам пе тэнт ны мі ор га на мі за яў аб атры ман ні да зво лу на па-
ста ян нае пра жы ван не. Ця пер тэр мін раз гля ду гэ тых за яў не 
па ві нен пе ра вы шаць тры ме ся цы. Экс пер ты ад зна ча юць, 
што пра да стаў ле ныя да ку мен там прэ фе рэн цыі шы рэй шыя, 
чым тыя, якія змя шча юц ца ў да га во ры аб Еў ра зій скім эка-
на міч ным са ю зе, і рас паў сюдж ва юц ца на ўсіх гра ма дзян 
Са юз най дзяр жа вы не за леж на ад мэ ты ўез ду.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Су се дзіСу се дзі  �� ТРЫ МЕ СЯ ЦЫ БЕЗ РЭ ГІСТ РА ЦЫІ
Ме на ві та на пра ця гу 90 дзён ця пер гра ма дзя не Бе ла ру сі 

мо гуць зна хо дзіц ца на тэ ры то рыі Ра сіі без рэ гіст ра цыі


